
中小学教师职称制度改革人员过渡工作
专题解读内容

1、 培训主要内容包括（4个方面）：过渡范围、过渡内容、过渡办法、过渡程序和时间安排。
二、过渡工作部署和要求
（一）过渡程序和时间安排。
1、过渡程序共5个步骤：
（1）学校为过渡人员逐个填表；
（2）过渡人员签名确认；
（3）学校汇总所有过渡人员情况进行填表并集中公示后，学校将公示无异议材料报当地教育行政部门；
（4）教育行政部门审核汇总报送同级人社部门复核；
（5）通过审核的过渡表存入教师个人档案。
2、时间安排：8月31日至9月底，根据工作需要分为5个时段：
（1）8月31日前，学校为过渡人员逐个填写《过渡登记表》；
（2）9月1-3日，过渡人员签名确认；
（3）9月4-10日，学校汇总所有过渡人员情况进行填表并集中公示5个工作日，最迟学校应在9月5日公示，9日结束后将公示无异议材料报当地教育行政部门。
（4）9月11-15日，教育行政部门审核学校上报的《一览表》后，报送同级人社部门。
（5）9月16日至月底，将人社部门复核通过的过渡表存入教师个人档案。
工作要求：职称过渡工作时间非常紧凑，现正值开学初，学校工作非常繁忙，要妥善安排时间。为确保职称制度改革工作顺利开展，请大家务必严格按照规定的时间和程序，认真完成职称过渡工作。
（二）过渡范围（参照《通知》内容）
过渡范围主要分为在学校或教研岗位工作的人员和不在学校或教研岗位工作的两大类人员的过渡问题。
1、在学校或教研岗位工作的人员。
整体讲，不管人员是在公办、民办学校或者是公办教育机构的，不管是编制内或编制外的，不管是教师岗位或非教师岗位的，只要已取得中小学教师职称的在岗人员，因工作需要临时借调到机关或其他事业单位工作的，绝大多数都属于过渡范围。
不属于过渡范围有以下几种情况：
（1）没有职称的；
（2）职业中学中取得原中学教师职称的的职业教育专业课教师。其职称虽然是中学教师职称，但职称的学科不属于普通高中所规定学科范围，只能视同为同等级的中职教师职称。
（3）其他非中小学教师职称的专业技术资格的。
（4）没有教师资格证或相应教师资格证的。
（5）办理了离退休的。
2、不属学校或教研人员的（即其他单位的）如何过渡？
（1）公务员身份的，不办理过渡；
（2）不是公务员身份的，只要其个人申请过渡的，可办理过渡，过渡程序和方法与学校的一样。
（三）过渡内容（参照《通知》内容）
过渡后，所有过渡人员职称等级分5个等级：正高级教师、高级教师、一级教师、二级教师、三级教师。
提示注意：过渡后的规范职称名称是“学段+学科+等级”。
例如：小学语文二级教师、初中物理一级教师、高中英语高级教师。原中学物理高级教师，取得该职称时如果任教初中的就填初中物理高级教师，任教高中的填高中物理高级教师。
（四）过渡办法（参照《通知》内容解读）
三、填写过渡表解读
1、“任教学段”“任教学科”、“职称（职务）过渡情况”和“岗位聘用情况”四个栏目没有直接关联。
2、“任教学段”应填写现从事的学段，不管职称是什么。其中校外教育机构教师没有任教学段的，可填写机构名称，如“中小学德育基地教师”。 
3、“任教学科”按国家规范的义务教育、普通高中的学科填写。
4、不在教师岗位工作，没有“任教学段”和“任教学科”的，按取得职称时的学段和学科填写。
5、“过渡前专业技术职务资格名称”按取得职称的内容据实填写即可。
6、“过渡后专业技术职务资格名称”应按《中小学教师职称（职务）名称规范》进行填写。
提醒注意：原中学教师职称的，改革后分为初中或高中教师职称。如中学语文一级教师，应填写“高中或初中语文一级教师”。
如何确定是高中的或是初中的？
（1） 取得职称时，只有初中经历的，只能填写初中。
（2） 取得职称时，只有高中经历的，填写高中。
    （3）取得职称时，同时具有高中、初中教学经历的，统一填写高中。如个别教师个人选择初中的，可尊重选择，但应做好政策解释。
（4）特殊教育学校教师，不能区分学段和学科的，填写为“特殊教育+等级”，如“特殊教育+一级教师”。
7、“岗位聘用情况”按现聘用岗位的实际填写。
（1）“现聘用专业技术职务”按实填写。如“中学语文高级教师、小学数学高级（副高级）教师”。因学校岗位聘用时没有规范填写的，可简单填写为“专业技术高级岗位”、“专业技术中级岗位”、“专业技术初级岗位”。没有聘用在教师岗位的，按实际聘用岗位填写。如“主任（管理岗位）”。
（2）“聘用时间”按首次聘用现职务的时间填写。例如2008.12取得小学高级职称，2010年9月首次聘任小学高级教师岗位，2015年9月续聘为小学高级教师岗位，聘用时间应为2010年9月。
（3）“现聘用专业技术岗位等级”按现享受的工资待遇相对应的岗位等级相一致。存在“高职低聘”情况，填写时不能因职称过渡工作而随意改变聘用的岗位等级。如是小学高级教师职称，现聘在十一级（属初级职称岗位），填写时只能填写十一级，不能变更。
8、民办学校教师按学校与教师认可的职务（岗位）系列填写。
9、“个人核对意见”栏：过渡人员亲笔签名和填写签名日期外，栏目内须填写“上述内容已核对无误”。
[bookmark: _GoBack]10、“学校（单位）意见”栏：填写“同意过渡”、日期、盖单位公章、由校长或分管人事工作副校长签名。其他机构由主要负责签名。
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